

# 沈阳八方面攻坚加快推进新型工业化

## 今年力争实现规上工业增加值增长7%、工业投资增长15%

**本报讯 记者金晓玲报道** 大抓产业、大抓项目、大抓企业、大抓园区、大抓创新,全年力争实现规模以上工业增加值增长7%、工业投资增长15%……记者从日前召开的沈阳市新型工业化暨十大重点产业集群推进大会上获悉,今年,沈阳市将着力在8个方面攻坚,加快改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、布局建设未来产业,加快建设全国先进制造业基地,全力挺起工业“硬脊梁”。

工业是辽宁经济的命脉,辽宁振兴首先要工业振兴。近年来,沈阳市以做好结构调整“三篇大文章”为抓手,以建设数字沈阳、智造强市为目标,大力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,加快构建具有沈阳特色优势的现代化产业体系。

乘势而上,今年,沈阳市锁定8个方面任务全力攻坚,努力推出更多体现中国速度、中国水平的“沈阳制造”,加快培育壮大新质生产力,为打好打赢三年行动攻坚战提供有力支撑,在新型工业化建设中勇当先锋、敢闯新路、争做表率。

围绕集群发展,沈阳市将进一步促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,协同构建产业生态圈;围绕转型升级,加快传统制造业数字化、网络化、智能化改造,培育壮大战略性新兴产业,超前布局未来产业,激发航空航天、低空经济、新能源及新型储能、智能制造等新兴产业新技术新业态爆发点,大力推进服务型制造;强化项目支撑,谋划储备一批扬优势、补短板、调结构的工业项目;强化企业引育,促进国企、民企、外企竞相发展;加快园区建设,推进头部企业配套园区和特色工业园区增企扩园;强化科技创新,统筹推进创新空间、创新平台、创新人才、创新生态,提高科技成果转化和产业化水平,集中力量突破“卡脖子”问题;推动数字赋能,加快“智改数转”步伐;推进绿色发展,扎实推进碳达峰试点城市建设,加快推动工业领域节能降碳、绿色转型。

# 营口今年举办300余场活动促消费

**本报讯 记者佟利德报道** 3月6日,记者从营口市政府新闻办召开的新闻发布会上了解到,即日起,营口市2024年主题促消费活动正式拉开帷幕。营口市将今年确定为“消费促进年”,以零售、餐饮、住宿3个行业为切入点,创新线下消费场景,拓宽线上引流渠道,每月推出1个特色消费主题,全年计划从11个方面发力举办300余场活动促进消费。

今年,营口市将多点发力促消费,鼓励餐饮企业打造营口菜品牌、研发预制菜品,提供团餐、自主配餐等特色服务;依托跨境电商电子商务综合试验区,举办国际美妆节、进口商品展;引导成品油流通企业推出“加油日”以及支付满减、赠券等活动;鼓励汽车经销商推出购车赠保养、保险等优惠;培育“云购物”“云旅游”等新型消费业态,推动网络消费从吃、穿、用等实物领域向医疗、教育、文娱等服务领域渗透;支持辽河老街、蟠龙美食街、渔圈夜市、辽河不夜城延长营业时间,丰富服务业态;鼓励县(市)区对购买环保家具家电的消费者给予补贴;推动“望儿山母爱文化节”“鲅鱼圈国际马拉松”“海滨温泉文化节”深度融合商、玩、购、乐、吃等内容;丰富青少年精品游学、夏令营等活动,促进户外用品、健身器材、图书绘本等商品销售;以保健按摩用品、老年手机等为销售重点,为老年人提供智能化服务,增强老年消费群体的获得感;以“冰雪消费季”“消费促进月”“营菜美食荟”等活动为契机,向市民发放消费券,带动消费热潮。

# 柞蚕种茧保护新标准在丹东发布

**本报讯 记者王卢莎报道** 日前,省蚕业科学研究所主导制定的《柞蚕种茧保护技术规程》在丹东市正式发布。该方向的省级地方标准在我省属首次制定,填补了我省柞蚕种茧保护领域标准的空白。

丹东凤城市柞蚕产业发展历史悠久,资源禀赋得天独厚,产业链较为完善,被中国蚕学会授予“中国柞蚕之乡”称号。随着多年的发展,柞蚕产业成为我市尤其是丹东市的特色产业之一,柞蚕种茧的保护对于产业的可持续发展至关重要。

# 沈阳市女科技工作者协会成立

**本报讯 记者陶阳报道** “在协会的帮助下,我们与会员单位中国医科大学附属盛京医院在TPO对免疫细胞生成的调控机制研究方面深入探讨合作意向,有望解决技术上的‘卡脖子’问题。”北方药谷德生(沈阳)生物科技有限责任公司总经理苏冬梅说。

新兴产业、未来产业等新质生产力,在沈阳和研科技股份有限公司等创建5个巾帼科技创新基地,引领妇女开展科技创新;开展“她科技·关爱行”活动,走进科研院所、高校、科技型企业,了解女科技工作者的需求,建立“女性科技人才服务站”,开展系列关爱服务;开展“她科技·科普行”活动,组建女科技工作者校外辅导员服务团,通过“我和妈妈学科学”等活动,引导学生树立科技报国的志向。

### 一线聚焦 YIXIANJUJIAO



# 本桓高速公路建设全速推进

连日来,在本桓高速公路项目施工现场,中铁九局、八局、二局、中铁隧道局等10家参建单位的3000余名建设者顶着料峭的寒风,全速推进项目建设。

掘进不停歇。目前,五工区桥涵桩基施工已全部完成,摩天岭隧道左线开挖掘进突破2000米,右线开挖掘进超过1800米。

中铁(辽宁)本桓高速公路有限公司总经理贾涛表示,今年,本桓高速公路建设进入“全速推进高产能”。其中,路基、涵洞工程将完成总量的90%,桥梁、隧道工程完成总量的60%。

# “科技范儿”大棚种出的反季蓝莓每斤卖到100元

本报记者 王铁军

一颗颗硬币大小的蓝莓缀满枝头,散发着淡淡果香,几名村民忙着采摘成熟的蓝莓果实……3月6日,在本溪市桓仁满族自治县雅河乡米仓沟村的蓝莓温室大棚内,一派生机勃勃的景象。

良好的自然环境。米仓沟村位于桓仁县西南部20余公里的大山深处,浑江犹如一条玉带随山势绕村而过,形成三面环水、一面傍山的独特自然环境,水气充沛、土壤湿润肥沃,非常适合蓝莓生长。

蓝莓果实大、口感香甜,销售自然不成问题。蓝莓一上市,县城内的各大水果超市便争先抢购,供不应求。

他们都是附近村民,从春节前就开始到蓝莓大棚务工,一直能工作到5月果实采摘结束。“村民赵清华说,‘1个大棚需要雇七八个村民,在家附近就能赚外快,我们都很开心。’

# 本溪开展春季农作物种子市场执法检查

**本报讯 记者许蔚冰报道** 日前,本溪市农业农村局农业综合行政执法队开展农作物种子市场执法检查,确保春耕生产农业用种安全。

种子生产经营企业、种子经营门店、从事粮食生产和服务的合作社、家庭农场和种植大户共68家,检查内容包括种子的标签标注内容是否标准、真实和规范,种子的来源、二维码信息和种子销售去向是否可追溯,种子经营档案记载是否详细、真实等。

# 独角兽企业冲刺开门红



春回大地,万象更新,我省众多高科技企业活力迸发,呈现一派繁忙的生产景象。3月4日,记者在沈阳微控技术股份有限公司的生产线上看到,工人正加紧生产(见上图),全力满足市场需求,奋力冲刺首季开门红。

据了解,沈阳微控技术股份有限公司是专业从事磁悬浮飞轮储能产品研发、设计、生产制造的国家级高新技术企业,是省独角兽企业,拥有国内专利80余项,产品获得国内外客户的高度认可。

### 走基层·看春耕 KANBEIGENG

# 节水改造 三道灌区新增灌溉面积近1万亩

本报记者 刘家伟

3月6日,记者来到位于鞍山市台安县富家镇的三道灌区续建配套与节水改造工程项目施工现场,只见铲车正在将渠道内的石子均匀地推平压实,吊车将一体式水槽精准拼接成“长龙”,工人忙着用标尺和水平仪找平。工地上,挖掘机、铲车、吊车等大型机械与施工人员有序配合,一派繁忙的施工景象。

柳河之间,素有“鱼米之乡”的美誉。然而,近年来,这里始建于上世纪七八十年代的灌区由于灌渠均为土渠,加上超期服役年久失修,跑冒滴漏现象突出,难以发挥应有的水利作用。

增加灌溉面积近1万亩,新增粮食生产能力180万公斤,为粮食稳产丰产奠定坚实的基础。台安县水利局相关负责人表示,目前,对照重点目标任务,他们全面找准主攻方向和着力点,紧盯时间节点,全力确保项目建设稳步推进。

“项目建成后,将基本实现节水灌区、生态灌区和全面打造‘节水高效、设施完善、管理科学、生态良好’现代灌区的目标,区域内6万余亩水田可实现灌溉节水30%以上,进一步